



刑事技术员

潘引子：谁说我不行这行

“技术员不仅要上山下乡辛苦奔波，还要沉下心来完成现场勘验和物证提取工作，很多人说这行又苦又累还折磨人，女孩子恐怕做不好，当我在警校的时候就不断有人劝我放弃，但是我喜欢这行，立志就要做这行，我要用自己的行动纠正这种偏见！”成为一名刑事技术员，是潘引子的兴趣所在，也是她深思熟虑后作出的决定。

王西泽 周国亮



人物名片

潘引子，宁海县公安局刑侦大队民警，从警6年以来，勘查各类现场2000余起、提取痕迹物证1453起，直接比对破案357起。

出生在夏天的潘引子，却有着一股秋日般沉稳的性子。2007年6月从浙江省警察学院毕业后，她成了宁海县公安局刑侦大队的一名刑事技术员。

“技术员不仅要上山下乡辛苦奔波，还要沉下心来完成现场勘验和物证提取工作，很多人说这行又苦又累还折磨人，女孩子恐怕做不好，当我在警校的时候就不断有人劝我放弃，但是我喜欢这行，立志就要做这行，我要用自己的行动纠正这种偏见！”成为一名刑事技术员，是潘引子的兴趣所在，也是她深思熟虑后作出的决定。

自从坚定这个理想起，“用心学习”就成了潘引子的人生座右铭。学校里，她用心学相关知识；走上工作岗位后，她仔细钻研实践操作。每次只要一听说省、市或公安部组织业务培训，潘引子都会“死赖”着领导要求去进修。她这种孜孜不倦、好学的劲头，让时任宁海县公安局刑侦大队大队长的王志军高兴不已，“看样

子这次来了个好苗子啊！”经过一段时间的打磨，王队长决定让潘引子参与一起疑案的侦破工作。

“案子始发于2005年，当时在宁海县区内，三位女性受同一名案犯侵害，但因为证据不足，一直无法将嫌疑人定罪。”潘引子回忆道。

一定有什么证据被忽略了！参与案子的她翻出几年来的各项检材，准备大展拳脚。但事与愿违，检材由于时间原因，很多出现降解现象，再用传统手段重新检验可能性不大。潘引子拼着一股子韧劲，依靠自身所学，尝试着通过近几年新出现的一些科技手段再次进行检验，终于在一个细微处查到一个有用信息，案犯极有可能是宁海本地人！

可因为各类大大小小案件被公安机关处理过的前科人员可不少，单就宁海本地的统计，每年也有几百起，单凭“宁海本地人”五个字想把嫌疑人找出来，这可不是一件容易事。

潘引子有自己的考量。她通过走访、排查、比对等手段，结合生活习惯、活动规律等特点，耐心地坐在电脑桌前，一次次手动核对每个前科人员的所有信息。一夜夜过去，可惜仍旧没有进展。

“入警前前辈们跟我说过，这行就这样，物证线索如果多、指向性明确，破案一般就几天的事情，反之，那就不得不靠水磨的耐心慢慢去找，所以我就沉下心跟自己说，加油！”潘引子说。

也正是女性的坚韧、细致发挥出了作用，功夫不负苦心人，2013年6月21日，潘引子终于比对上了潜逃8年的杀人逃犯，系列性猥亵、抢劫、杀人案件的嫌犯终于落网！这起案件的卷宗也从最初已经泛黄的第一页报案登记不断堆积到最新的205页结案。虽然封皮久发黄，但却记录了潘引子六年如一日的刑侦追凶历程。

从警6年多来，潘引子已习惯奔波在办公室、实验室、现场这三点一线。时间的沉淀带给了她新的习惯，一个是“爱”

加班，一个是随时会拿出便签纸小心记录。

“说起便签纸这事，满满的全是一串串数字和符号，就她一个人看得懂。以前就贴办公室里，现在家里也不放过，想到什么了就写写贴贴。”潘引子的丈夫说，“这点我还能接受，但关于加班真得好好说她几句，有时她甚至是连着几周不回家，身体吃不消了就自己跑去医院打什么营养针，这让家里多担心！”丈夫“教训”得多，潘引子每次都是满口认错，但转个身又开始加班，丈夫无可奈何，长时间下来也就习惯了她的作风。

刑侦技术是个累人的活，想在这个岗位上干下去，就必须忍受没有规律、随叫随到的生活节奏，以及所有不期而遇的各种犯罪场面。

“很庆幸自己可以从事这项工作，让我努力坚持下来的原因就是对它的热爱。”潘引子说，“谁说我不行这行呢，今后我还会继续做下去。”

江北警方摧毁一“酒托”诈骗团伙

警方提示：指定酒吧见面大多是“托”

有专门的“键盘手”上网引诱出差在外的单身男子，由“传号手”将对方信息传递给“酒托”，再由“酒托”指定到酒吧见面同时高价消费。近日，江北警方摧毁了一个这样的“酒托”诈骗团伙，抓获并刑拘了18名团伙成员。

近日，江北警方在梳理相关网络案件中发现，自去年8月以来，庄桥派出所曾先后接到三四十起“消费纠纷”引发的报警，事发地点都是江北大道附近一家酒吧。当事人大多为外地来甬出差或旅行的男子，事件情况基本雷同——他们被刚在网上认识的女性网友约见，消费金额少则数百元，多则数千元。

民警经初步调查了解到，这家酒吧平常生意较冷清，每晚出入的客人几乎都是貌似情侣的青年男女。蹊跷的是，男性客人离开后“女性客人”又会返回酒吧内，直到打烊后才离开。而且，“女性客人”相对固定，而男性客人却经常变换。

种种迹象表明，这些“女性客人”极有可能就是酒吧雇佣的“托”。江北公安分局立即组织刑侦大队、庄桥派出所和相关部门成立专案组展开侦查。

果然，民警通过调查走访后证实，这的确是一个以“网上交友、恋爱”为噱

头，骗取男性到酒吧高额消费的诈骗犯罪团伙。他们分工明确，有专门负责引诱受害人的“键盘手”，有负责居中联络的“传号手”，还有专门实施诈骗的“酒托女”。

很快，警方查明其中的关键人物是充当“传号手”和实际负责酒吧经营的湖北籍男子胡某兄弟俩。3月3日晚，警方抓获“传号手”胡某，并经连夜审讯查明其串联的上下线人员。

次日晚，江北警方兵分三路，在鄞州古林、涉案酒吧及附近暂住房同时展开集中抓捕行动，当场抓获15名涉案人员。前几天，警方又抓获2名嫌疑人。

据胡某兄弟交代，他们是因为酒吧生意不好，在网上看到类似手法才决定大干一场的。他们通过网上联系找到“键盘手”，由“键盘手”冒充年轻女孩，通过QQ、微信等网上交友方式专门找单身出差或旅行的男网友聊天。

“键盘手”在个人描述里写一些伤感的语言，将“她”设计成一名情感空虚、期待与人交往的女人，令人浮想联翩，许多单身男性因此主动约“她”见面。“键盘手”就趁机套取对方的姓名、手机号码、年龄、身高、性格、爱好、收入等基本信息，将其传递给“传号手”。

“传号手”收到信息后，再将其传递给“酒托女”，由“酒托女”负责和男网友在他们事先指定的上述涉案酒吧见面，并引诱其高价消费红酒等。为了打动男网友，“酒托女”往往会在刚开始时主动买单（其实是跟酒吧约定好了，事后会取消这些所谓的消费），男网友大多好面子，觉得不好意思，就会落入陷阱。

据其中一位“酒托女”供述称，这行有很多技巧，首先要看准对方是否有钱，是否出手大方，说话要尽量温柔，甚至“暧昧一点也没关系”。

在诈骗得手后，隐身于网络的“键盘手”和具体实施诈骗的“酒托女”及酒吧三

方按比例分成，其中“酒托女”是每天酒吧打烊后现金结算，“键盘手”则是通过银行转账方式结算。

警方在调查胡某兄弟去年8月份以来的转账记录时发现，他们的转账记录打印出来有10多页，每页有30多笔记录，转账给来自全国各地的“键盘手”的分成超过20万元。也就是说，短短半年时间，这个团伙涉嫌诈骗金额高达70万元。

如果见面的地点是对方指定的地点如酒吧、咖啡馆等场所，那么很可能就是遇上“托”。只要你坚持原则，不去对方指定的场所消费，就能避免落入对方事先设定的陷阱。

如果不慎进入对方指定的场所且发生了消费，对方中途佯装接电话时，你一定要警惕，不能让对方离开，以免留下你面对高昂的账单。一旦发生纠纷无法解决，你可选择报警，并要求两人付各自的酒水费。

记者 张贻富 通讯员 林俊